



БОЕЦ

РЕВОЛЮЦИИ

«НАША ПАРТИЯ ПРОДОЛЖАЕТ ВЕЛИКОЕ ИСТОРИЧЕСКОЕ ДЕЛО, ВО ИМЯ КОТОРОГО БОРОЛАСЬ ЛЕНИНСКАЯ ГВАРДИЯ ОКТЯБРЯ, НЕЗАБЫВАЕМАЯ КОГОРТА БОЛЬШЕВИКОВ-ЛЕНИНЦЕВ, СОСТАВЛЯВШИХ ЦВЕТ И ГОРДОСТЬ РОССИЙСКОГО ПРОЛЕТАРИАТА».

(Из постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции»).

Среди славной когорты большевиков-ленинцев, чья беззаветная преданность пролетарскому делу, авторитет, влияние в массах всегда крепили мощь нашей партии, достойное место занимают имена видных партийных и государственных деятелей Белоруссии. К ним принадлежит и В. Г. Кнорин.

Он родился в семье бедного латышского крестьянина и рано узнал горе и нужду. Его отец арендовал полтора гектара земли, а сыну приходилось летом нажиматься в пастухи к местным богатым, чтобы на заработанные деньги зимой учиться в школе.

В 1905 году, когда началась первая русская революция, ему было 15 лет. На ватной фабрике, где В. Кнорин в то время работал, старые революционеры разъяснили юноше ближайшие задачи революции.

Впервые он познакомился с марксистской литературой в 1906—1910 годах, когда учился в Валмиерской учительской семинарии. Уже в 1909—1910 годах он начал писать статьи по актуальным вопросам литературы и искусства. Они печатались в журнале «Вардс» («Слово») редактируемом Андреем Упитом, на страницах легальных социал-демократических газет Латвии.

В 1910 году В. Кнорин стал членом РСДРП. С этого времени он находился в первой шеренге борцов за торжество дела рабочего класса.

В начале первой мировой войны В. Кнорин как рядовой царской армии был отправлен на Западный фронт. С 1915 года на многие годы его судьба связана с революционной деятельностью большевиков Белоруссии. Уже в 1915 году в 32-м эвакуационном пункте, который располагался в окрестностях Минска, при участии Кнорина была создана большевистская ячейка. Позже в Минске оформилась объединенная социал-демократическая организация, в которую входила группа социал-демократов латышей во главе с К. И. Ландером. Вильгельм Кнорин был активным членом этой организации, твердо стоял на большевистских позициях.

В Совете рабочих депутатов, созданном в Минске 4 марта 1917 года, влиятельной группой были М. В. Фрунзе, В. Г. Кнорин, К. И. Ландер и другие. С мая 1917 года Кнорин стал секретарем Минского Совета рабочих и солдатских депутатов, с июня — членом исполкома Совета, членом Минского комитета РСДРП(б).

В. Г. Кнорин — активный участник борьбы за установление Советской власти в Белоруссии, в частности, в Минске. Он руководил захватом Минской городской управы. Городской голова Минска не выдержал смелого натиска борцов револю-

ции и отдал ключи города Вильгельму Кнорину.

В период Октябрьской революции и после ее победы Кнорин — на ответственной партийной и государственной работе. Он был членом Военно-революционного комитета Западной области и фронта, председателем Минского городского комитета РСДРП(б). В годы гражданской войны и иностранной интервенции руководил большевистским подпольем оккупированной врагом Белоруссии.

Велика роль В. Г. Кнорина в создании БССР и Компартии Белоруссии. Он выступал с докладом на I съезде КП(б)Б (30—31 декабря 1918 года), принявшем решение об образовании Белорусской Советской Социалистической Республики. Был секретарем ЦК КП(б) Литвы и Белоруссии.

В июле 1920 года, когда Минск был освобожден от врага, Кнорин возглавил Минский губернский Военно-революционный комитет. В 1920—1922 годах он стоял во главе парторганизации Белоруссии, являясь секретарем Центрального Бюро КП(б)Б, был членом ЦИК и членом Президиума ЦИК БССР. В 1922 году его отозвали в Москву для работы в аппарате ЦК РКП(б), а через пять лет он возвратился в Белоруссию и вновь стал руководителем ее партийной организации (1927—1928 гг.).

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке

